

# POKROK ZÁPADU

Založen 1871.--Ročník XXXI.

OMAHA, NEBR., VE STŘEDU, DNE 31. KVĚTNA 1905.

ČÍSLO 44.



## Z AMERIKY

### Z Washingtonu.

Stížnosti dobytka proti dráhám.—  
Týdenní správa o nastávající úrodě

V pátek mezistátní obchodní komise naslouchala důvodům v případě spolku pěstitelů dobytka z Texasu proti všem dráhám, jedoucím na jih z Chicaga, mimo Great Northern a Union Pacific. Dráhy jsou obviněny, že žádají přemrštěný poplatek za dopravu dobytka z míst, kde je pěstování, do dobytčích trhů, že v Chicagu konečný poplatek jest pro každého zasílatele jiný a mimo to, že poplatek jest nesprávný, neboť čítá se jen tím, kdož se opovží dobytek zaslati do jiných trhů. Poplatek za krmění na cestě že jest přílišný, o 50 procent vyšší nežli by měl býti a že sazba byla o 6-9 proc. zvýšena na 100 liber od roku 1893 a vzdor tomu, že nynější doprava daleko pokulhává za dřívější. Dráhy, odpovídajce na toto obvinění, přiznávají zvýšení dopravní sazby, ale popírají, že by to bylo nespravedlivým a důvody, že vydání jich se zvýšilo, že musí prý více platit za práci a platiti mnoho odškodného za poranění a zhubený dobytek při převážení a tvrdí, že při nízkých sazbách ztráceli.

Mnohem příznivější povětrnost během posledních dní min. týdne měla za následek rychlé zlepšení jarní pšenice a obilí to zlepšuje se uspokojivě, mimo řížin v sev. Dakotě, kde menší škody způsobeny byly záplavou a některá pole, pozdě osetá, ukazují jen zřídle vzešlou pšenici v již. Dak. Jarka uspokojivě vzrůstá v Oregonu a ač silné mrazy nadělaly něco škody v nízkých údolích ve Washingtoně, obilí se vzpamatovalo a vzhlíží dobře. Všeobecný stav osení jest uspokojivý. Osení to v celku dobře roste, ač zdrženo bylo chladným a mlhavým počasím v Minnesotě během první části týdne a zátopami v částech Ohia, zatím co některá pole jsou slabě porostlá v Nebrasce a již. Dakotě a o množství rezu se vyskytujícího podána byla zpráva ze sev. Texasu.

Ač zprávy o dobrém stavu bavlny všeobecně docházejí z východních a středních částí bavlnového pásma, studené noci zastavily vzrůst a sazenice trpí nedostatkem slunce a okopávání, stížnosti na travou zarostlá pole docházejí téměř ze všech států v těchto dvou pásmech. Sázení dokončeno bylo v již. Karolině a Alabamě a téměř skončeno v sev. Karolině a Mississippí. V sev. Texasu bavlna byla trochu poškozena prudkými přehádkami a jest dosud špatná na mnohých místech a zarostlá travou, ale ptec celkově se stav její zlepšil. S příznivými podmínkami pro sázení a obdělávání úroda její vypadá lepší a obdělávání a oskávání pokračuje. Bavlna dobře roste v již. Texasu, ale pilous bavlnový a jiný hmyz ládí v některých okresích.

Vyhledky na úrodu jablek se kazí v Mississippí, květ není tak plný jako obyčejně v Novoanglicku. V ostatních jabloňových státech zůstává úroda dosti slibnou. Veškeré zprávy nasvědčují tomu, že sena bude hojně sklizená. Sklizeň sena se právě děje v Kalifornii.

### Útle vykořisťovány jednateli.

V Kansas City, Mo., přednášel Richard D. Kathrens, jenž se zabývá studiem hospodářských poměrů, před tamním obchodním klubem a v zajímavé své řeči poukazyval mezi jiným též na to, že jsou unie dělnické stále jen vykořisťovány a i zaprodávány svými jednateli. "Veškerá nespokojenost", pravil Kathrens, "přivoděna bývá do unii jednateli. Sbládal jsem, že stávkový fond jest nejen brozivou upomínkou pro peníze v podnikcích uložené, ale že je ustavičným škůdcem míru a a dráždivým pracujícího lidu. Poskytá nepoctivým lidem jak přiležitost tak i podnět k nepoctivosti a při životě udržuje tlupu demagogů, kteří tyjou a tuční ze sváru a napjetí. Jakmile měsíční příspěvky do toho fondu obnáší větší obnos, profesionální jednatel je na vrchu a počne býti činným, až dojde k boji a jakmile celý fond se ztrácí, jest stávka odvolána. Dvěřiví dělníci podrobují se tomuto občasnému způsobu odírání bez reptání. Odstraněním stávkového fondu byly by odstraněny i stávky se všemi hrůzami a ztrátami a množilo by se přátelské spolupůsobení práce a kapitálu při rozhodování otázek, jež by předléhaly. Nejhorší nesnáze, jaká čelí proti pracovnímu lidu, jest ustavičné snižování práce téměř v každém oboru průmyslovém a hlavní příčinou toho jest, že na dobře placená místa dosazovány jsou ženy. Jest celkem na 4 miliony žen zaměstnáno v domácnostech. V tom není zahrnuto 65 000 majitelék hotelů a restaurací a 147 000 žen, které v oborech těch pracují a 335 000 žen zaměstnaných v prádelnách nebo 110 000 ošetřovatelek nemocných, nebo 1,285 000 služek a posluhovaček. Tyto 4 miliony matek a dcer pracují v továrnách, v průmyslových závodcích, u dopravních společností aneb při profesionálním zaměstnání. Každá ze žen těch zastává místo, které dříve zastával muž. Následkem toho 4 miliony mužů pozbylo tak práci. A nejvíce to znamená to, že ony 4 miliony mužů muselo se vrhnouti na jiná pole. Tím jest na 8 milionů Američanů dotčeno tímto podřímkami." Dále odsuzoval násilí při stávkách a odporučoval, aby unioví dělníci fondů svých využívali k získání příznivých zákonů, které by jim byly k většímu prospěchu, než nezdatné stávky, vždy násilnostmi prováděné.

### Vražda a sebevražda.

Hrozná tragedie odehrála se dne 25. května v údolí Ross, okres Marin, Cal. Edwin Steppens, nejspíše v okamžitém návalu šílenství, zavraždil v obydlí svém svoji ženu a pět dětí, které postřelil, chtěl pak zabít ještě mláděte, jež se mu připlízl do cesty, a konečně učinil konec svému vlastnímu životu. Když sousedé a policisté vnikli do domu, našli tam hrůzné divadlo. Členové rodiny leželi v postelích, majíce každý hlavu revolverovou kuřil prostřenou. Žena a tři dítky byly mrtvy, dvě děti zemřely později. Děti byly od 1 do 11 roků staré. Pocházejí z Detroit, Mich.

### Šlechtný podnik.

V zájmu úlevy pro rodiče, kteříž za příčinou dětí svých nemohli nalézt nikde příhodného bytu, rozhodla se p. Belmontová ve spojení ještě s jinými bohatými dámmi postaviti v New Yorku velký nájemný dům jedině pro rodiny s dítkami. Budova bude o 20 patrech vysoká a bude postavena na plošném čtverci, tak že bude největším nájemným domem na světě. Bude to výhradně pro děti v rodinách a budou die toho také pro děti učiněna opatření rozličná. Celé přilehlé budovy bude vyplněno odborným krámem, tak že nájemníci dostanou všechno v domě, co budou potřebovati, a sice za cenu kupní. Byty budou míti všechny nejnovější pohodlnosti a budou lacinější, nežli špinavé a nezdramé byty po městě nabízené. Čistý zisk na domě bude skládán na postavení druhé podobné budovy. Ženy samy vše povedou.

### Výzkumy o původu života.

V buletinu, kterýž právě vydal prof. Jaques Loeb, biologista na kalifornské universitě, vysvětluje tento proslulý badatel, jakým způsobem pokračuje ve svém zkoumání a kterak podařilo se mu zjistiť život v umělé sestrojné buňce. Jeho vlastní cíl jest vyvoditi život z přirozených příčin a lučebnickou cestou. Už v Chicagu, když byl na universitě před lety, podařilo se mu oplodniti lučebně vajíčko morského ježka a nyní už dovede sestrojiti vajíčko takové lučební cestou a oplodniti je, to jest dodati původní buňce zárodečné lučební cestou život, aby počal v ní oběh, vzrůst, a množení se. Jestli to pro nauku o povstání druhů velikým dokladem k tomu, že mohl všechn život povstati z přirozených příčin lučebně cestou, aniz by nějakého tvůrce neb sdělavatele bylo k tomu zapotřebí mimo přirodní síly.

### Bandita lapen.

U malé stanice Bearmouth v Mont., kde se událo již mnoho přepadení vlaků, učinil v sobotu v noci jediný bandita smělý a téměř zdařilý pokus oloupiti vlak dráhy Northern Pacific, ale hrdinností strojvedoucího Wilsona a zvláště expresního zřízence Lauba, jest co děkovati, že se mu to nezdařilo a že bandita byl lapen. Vlak se chystal k odjezdu po nábřahu vody, když v tom strojvedoucímu a topiči nahlíženo, aby zvedli ruce vzhůru. Rozkaz ten dán byl vysokým silným mužem, jehož obličej byl z části zakryt do čela staženým kloboukem, a který v každé ruce držel šestihlavňový revolver. Zřízencům nebylo než uposlechnouti, načež jim lupič dále rozkázal, aby sestoupili a odepjali expresní vůz. Když se to stalo, strojvedoucí musel s vozem odjeti na dvě míle, načež lupič provázen strojvedoucími přistoupil k expresnímu vozu a strojvedoucí na rozkaz lupičův požádal expresního zřízence, aby otevřel dveře. Tyž, ničeho netuše, to učinil, jakmile však spatřil lupiče, ihned je opět zavřel a teprve, když bandita hrozil, že dynamitem rozbije káru, expresní zřízence se vzdal. Smělý bandita rozlomil dveře pokladny dynamitem a když kouř zmizel, našel strojvedoucímu a expresnímu zřízenci, aby vstoupili do rozbité káry a posvítili mu, by mohl sebrati peníze a skvosty. Strojvedoucí zapálil sirku a mezitím expresní zřízence uchopil kus

dřeva a zády k němu stojícímu banditovi zasadil hroznou ránu do hlavy, tak že klesl v bezvědomí na podlahu. Oba muži banditu svázali a přivezli ho do Dummond, kde byl odevzdán okresnímu úřadu. Lupič nebyl dosud přiveden k vědomí a bezpochyby že zemře.

### Hranice pítí.

Mnoho učenců zabývalo se již luštěním otázky, kolik může člověk beztrzně vypít, a téměř všichni přišli k závěrku, že mírné pítí čistého přirodního vína jest nejzdravějším, jakož i mírné požívání dobrého piva, předpokládaje, že žaludek jest v úplném pořádku. Kdo má sebe menší nesnáze se žaludkem, nesmí pít žádných lihových nápojů vůbec. Jediným lékem hodícím se pro slabý nebo churavý žaludek jest Trinerovo Léčivé Hořké Víno, protože obsahuje léčivé hořké byliny v čistém přirodním víně vlezlé. Tyto byliny mají tišivý účinek na bolavý vnitřek žaludku, kdežto víno má účinek povzbuzující na svaly žaludkové. Tím způsobem žaludek rychle jest uveden do pořádku, začíná děje se zcela pravidelně, člověk jest zdravým. Neďte žaludku lyngouti hladu a jakmile nepracuje tak, jak by měl, dejte mu Trinerovo Léčivé Hořké Víno krátce před jídlem a on se o potravu přihlásí sám. Vyhnete se mnohé nemoci, budete se těšiti čistě pleti, jasné mysli a úplnému zdraví, protože tento lék zcela obnoví všechnu krev. V lékárnách. Jos. Triner, 799 S. Ashland Av., Chicago, Ill.

### Do Kalamazoo, Neb.

Slavnost věčnění hrobů, kterouž hodlal uspořádati náš Rád Jan Hus, č. 50 ZČB., v neděli dne 28. května, musila býti odložena následkem deštivého počasí a bude pořádána příští neděli dne 4. června. Členové Rádu Jan Hus sejdou se ve spolkové síni ve 2 hod. odp. Ovšem že i nečlenové srdečně jsou zváni, aby se průvodu účastnili. Ze síně půjde se průvodem s hudbou v čele na hřbitov, kde promluví pisatel těchto řádků; po ukončení slavnosti půjde se pak zpět do spolkové síně, kde bude pořádána nenaučná zábava. Protož, krajané, dostavte se v hojném počtu příští neděli, dne 4. června, ve 2 hod. odpoledne k slavnosti, jaká zde dosud nikdy nebyla pořádána. Jos. Štorek.

### Ct. obecenstvu!

Tímto dovolujeme si laskavě upozorniti ct. naše příznivce, že následující krajané ze vzácné ochoty vzali na sebe jednatelství "Pokroku Západu" a jsou oprávněni na náš list předplatné přijímati, jakož i veškeré záležitosti tohoto se týkající vyřizovati: Pan V. J. Práhek, Hallettsville, Texas a okolí. Pan Jos. Macha, Shiner, Tex. a okolí. Pan Jos. Kučera, West, Texas a okolí. Pan Jos. Bureš, ml., Blackstone, Kans. a okolí. Pan Ant. Slavíček, Holyrood, Kans. a okolí. Pan Jos. Kvasnička, Wilson, Kans. a okolí. V úctě *Hyd. Psk. Zdp.*

### WILBER.

Mladá chasa ve Wilber měla se minulý týden dobře. Pan Prokop Janouch, který se oženil se sl. Marií Houserovou, častoval hochy tak štědře, že už více ani nechtěli. Piva a doutníků bylo dost a muziky též dost. A co jí ještě bude! Pan Janouch jest jediný občan ve Wilber, kterého mají temperenciáři rádi, neb jim vyrábí samou jen sodu a jiné temperenční nápoje. Přejeme panu Janouchovi štěstí jak v obchodě jeho sošou, tak i v tom manželství.

Nejlepší lék proti bolestem hlavy a neuralgii jest dojistá Brtův lék. Cena pouze 25c. *tl*

Frank Fictum převzal hostinský obchod po Johnu Anderlovi a povede obchod sám.

Pan Jcho Htochev z Omahy jest ve Wilber návštěvou u bratra svého, Karla Zajítka.

Ve Wilber budeme mít velkolepý čtvrtý "džulaj." Na ničem nám tu nebude scházet, všeho bude hojně. Obchodníci naši letos neskrblili a každý přispěl hodně na dokonalé oslavení 4. července.

Karel Novotný, kterýž dělával na farmě u Pleasant Hill, Neb., zabil se u Melvin, Ia. Spáchil se mu koně a Novotný, spadnuv s vozu, na místě zůstal mrtev. Byl svoboden.

Frank Papík a jeho paní z Crete byli ve Wilber za obchodem.

Pro jarní období jest výborným lékem Brtův Krvečistitel. Zkuste jej. *tl*

Robert Dusil, náš úslužný obchodník, píše se stará, aby 4. července byl slavným dnem ve Wilber, což se také asi stane. Jakou ale odměnu za to pan Dusil dostane, to bude vědět teprve až po "čtvrtém džulaji."

Josef Hynek dohotovil krásnou residenci jižně od radnice.

Ve středu min. týdne asi ve 3 hodiny odpoledne vzali dva dlouhoprstáci v obchodu Dusil Co. pár stěviců a klobouk, byli však chyčeni a odvedeni na radnici, kde byli odsouzeni na 30 dní do vězení.

Sokolci naši zdatně se tuží, neb se připravují na závody západní župy, jež budou pořádány v Bruno, odkudž si hodlají přivezti několik cen.

Zaručená masť na kuřl oka vyléčí každé. K dostání v lékárně. Johna Brta. *tl*

Pan J. Dvořáková, která bydlila se dvěma syny a malou dceruškou na farmě blíž města Melvin, Ia., pokusila se o sebevraždu. Nožem přefřela si na ruce žily až ku kosti. V době té dlela návštěvou u své dcery p. Frank Hubáčkové, bydlící též na farmě u Melvin, Ia., a tu byla hned spozorována a krev jí zastavena. Na to byla neprodleně dopravena do Sibley k lékařské prohlídce a úsudek lékařů byl, že jest ubohá paní pomatená. Byla zavezena do blázince v Cherokee, Ia. Manžel její, Josef Dvořák, byl saloonkem, později ale farmářem u Pleasant Hill, Neb. Před nějakým časem nalezen byl v hotelu Praha v Omaze mrtev, zaudis se svtiplynem, nebylo však zjištěno, stalo li se to náhodou zneb zúmyslně. To došlo paní Dvořákovou tou měrou, že sešlela a sebevraždou chtěla asi učiniti konec svému trápení. Manželé Dvořákoví žili odloučeně dlele dvou roků. Váš spravodaj.